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Екосисистемний підхід: виявлення методологічного  

потенціалу в бібліотечній теорії та практиці 

У статті досліджено методологічний потенціал терміна "екосистема" в контексті бібліотечної теорії 

та практики. Проаналізовано основні підходи до застосування екосистемної моделі в соціогуманітарних та 

управлінських науках. Зауважено про дискусійність протиставлення системного й екосистемного підходів. 

Обґрунтовано доцільність перенесення екосистемного підходу на бібліотечну діяльність, з урахуванням її 

динаміки, мережевої взаємодії й інтеграції в креативне середовище. Запропоновано бачення бібліотеки як 

відкритої, адаптивної соціокомунікаційної системи. Підсумовано, що застосування екосистемного підходу в 

бібліотекознавстві відкриває нові горизонти для теоретичного аналізу та практичного переосмислення 

функцій, ролі й стратегій розвитку бібліотек у сучасному суспільстві. 

Ключові слова: екосистема; бібліотека; екосистемний підхід; бібліотечна діяльність; соціокомунікаційна 

система; креативні індустрії; інформаційне середовище; стратегічний розвиток 

Постановка проблеми. Використання терміна 

"екосистема" в різних галузях соціально-еконо-
мічної сфери спонукає до виявлення його сут-

ності й методологічного потенціалу в бібліотеч-
ній теорії та практиці. Як зазначає Е. Келлі, ди-
ректор із маркетингу міжнародної корпорації 

Deloitte у сфері аудиторських і консалтингових 

послуг, "через різноманітне використання цього 
терміна може виникнути спокуса відкинути "еко-

систему" як чергове модне управлінське слово в 
дедалі більш перенасиченому жаргоном бізнес-
лексиконі. Звичайно, цей термін досі не має 
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точного та універсально узгодженого визначен-

ня… Але швидке поширення та впровадження 
цієї концепції вказує на практичну корисність, 
яку не слід недооцінювати" [16]. 

У сучасному суспільстві бібліотеки ви-
конують роль не лише сховищ знань, а й актив-

них учасників соціокультурних, освітніх і кому-
нікаційних процесів. В умовах швидких змін і 

зростання викликів зовнішнього середовища 
звичні підходи до аналізу бібліотечної діяльності 

стають менш ефективними. У цьому контексті 
екосистемний підхід, що передбачає динамічну 
взаємодію елементів системи з її середовищем, 

набуває особливої значущості. Отже, актуа-
лізується завдання дослідження наявних підходів 

з метою глибшого методологічного обґрунту-
вання й адаптації екосистемного підходу до 

специфіки бібліотечної діяльності. 
Аналіз досліджень і публікацій. Термін 

"екосистема" 1935 р. увів у обіг британський бо-
танік А. Тенслі [20]. Екосистемою він назвав 
локальні спільноти організмів, які взаємодіють 

один з одним і з навколишнім середовищем. Щоб 
розвиватися, організми конкурують і спів-

працюють, спільно еволюціонують та пристосо-
вуються до зовнішніх викликів.  

Дж. Мур адаптував цю концепцію до бізнес-
сфери та виклав її у статті "Хижаки та здобич: нова 

екологія конкуренції", створившим етафору для 
конкуренції, запозичену з принципів біології та со-

ціальних систем. Автор зазначав: "Успішні під-
приємства — це ті, які швидко й ефективно 
розвиваються. Однак інноваційні підприємства не 

можуть розвиватися у вакуумі. Вони повинні 
використовувати різноманітні ресурси, залучаючи 

капітал, партнерів, постачальників і клієнтів для 
створення мереж співпраці… Я пропоную роз-

глядати компанію не як члена окремої галузі, а як 
частину бізнес-екосистеми, яка охоплює різнома-

нітні галузі. У бізнес-екосистемі компанії спільно 
розвивають можливості навколо нової інновації: 
вони працюють у співпраці та конкурують, щоб 

підтримувати нові продукти, задовольняти потреби 
клієнтів і, врешті-решт, перейти до наступного 

раунду інновацій" [15, с. 75—76].  
Наявні публікації, у яких проаналізовано еко-

системний підхід, зокрема до бібліотечної діяль-
ності, сьогодні не можна схарактеризувати як 

такі, що надають змістовну характеристику та 
репрезентують повноцінний огляд проблеми. 
Увагу дослідників здебільшого зосереджено на 

екосистемному підході до бізнесу та підприєм-
ництва, завдань оптимізації бізнес-процесів і за-

безпечення стійкого розвитку в мінливих ринко-
вих умовах, здобуття конкурентної переваги. 

Дотичною до предмета пропонованого до-

слідження є публікація О. Поплавської [11]. 
Авторка аналізує специфіку застосування екосис-
темного підходу до соціально-економічних сис-

тем і поміж загальновживаних принципів ви-
різняє такі їх особливості, як суспільна корис-

ність, відповідальність і людиноцентричність.  
Особливості використання екосистемного 

підходу для розвитку креативних галузей еконо-
міки, до яких належить і бібліотечна, досліджено 

у статті Л. Пащук та І. Свищук [8]. Автори заува-
жують, що саме цей підхід дає змогу розглянути 
креативні індустрії як систему взаємодії держави, 

бізнесу, освітніх установ, міжнародних організа-
цій, інвесторів і споживачів, що сприяє створен-

ню стійкого середовища для інновацій, розвитку 
креативного потенціалу й ефективної інтеграції у 

глобальну економіку. У статті подано авторське 
визначення екосистеми креативних індустрій як 

специфічного типу бізнес-екосистеми, що фор-
мується на основі інтеграції місцевих і глобаль-
них процесів, поєднує економічні, соціальні та 

культурні аспекти, функціонує завдяки взаємодії 
широкого кола учасників. 

Автори також наголошують на відмінностях 
між системним та екосистемним підходами й 

зауважують, що традиційний системний підхід 
до інноваційних систем сприймає компоненти та 

зв'язки як стабільну, статичну модель, зосеред-
жуючи увагу на ґрунтовному аналізі динаміки 

потоків знань лише всередині системи. Натомість 
екосистемний підхід фокусується не так на 
окремих компонентах і функціонуванні системи, 

як на її еволюції та взаємодії із зовнішнім середо-
вищем, на динаміці змін, адаптації й взаємо-

зв'язках, що допомагає краще зрозуміти, як сис-
тема розвивається й адаптується в умовах мінли-

вого зовнішнього середовища. 
Не зупиняючись на докладному аналізі 

міркувань щодо відмінностей між системним та 
екосистемним підходами, зауважимо на дис-
кусійності їх протиставлення, оскільки систем-

ний підхід також передбачає визначення всіх 
наявних зовнішніх зв'язків, комунікацій системи 

із зовнішнім середовищем, а екосистемний підхід 
сформувався на фундаменті системного підходу з 

усіма його принципами, особливостями, аксіома-
тикою та способами реалізації. 

Загалом, значна кількість публікацій щодо 
розвитку бізнес-екосистем як організацій, що 
саморозвиваються, активно взаємодіють із 

навколишнім середовищем, становлять суспільну 
корисність та є людиноцентрованими, використо-

вують інноваційні підходи до управління [12], 
спонукає до висунення гіпотези щодо мож-
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ливості застосування екосистемного підходу до 

дослідження бібліотечної діяльності у взаємо-
зв'язках з усіма стейкхолдерами, іншими бібліо-
теками, асоціаціями, урядовими та неурядовими 

установами, комерційними й некомерційними 
організаціями. 

Попри широке застосування екосистемного 
підходу в бізнесі, інноваційному розвитку та 

креативних індустріях, його використання в 
бібліотечній галузі поки що обмежене, а наукові 

дослідження — фрагментарні. 
Мета статті — окреслити методологічну 

релевантність застосування екосистемного під-

ходу до бібліотечної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Враховуючи наведені підходи до розуміння еко-
системи в соціально-економічній сфері та, 

зокрема, у сфері креативних індустрій, доходимо 
висновку, що термін "екосистема", який викорис-

товують у контексті бізнес-процесів, може бути 
екстрапольований на сферу бібліотечної діяльності.  

Поняття "екосистема" є не лише метафорич-

но доцільним, а й сутнісно релевантним для 
аналізу бібліотечної діяльності, оскільки адекват-

но віддзеркалює динаміку, взаємозалежність еле-
ментів і процесів у межах цієї системи. 

Відповідно до розвитку сучасних наукових 
парадигм у бібліотекознавчій науці, екосистем-

ний підхід набуває актуальності, в наукових 
колах триває опрацювання цього напряму, репре-

зентуються різні підходи до його застосування та 
сутності, як і до термінів "екосистема бібліотеки" 
й "бібліотечна екосистема". 

Американська бібліотечна асоціація пропо-
нує термін "бібліотечна екосистема" в такому 

формулюванні: "Бібліотечна екосистема — це 
взаємопов'язана мережа всіх типів бібліотек, 

бібліотечних працівників, волонтерів та асоціа-
цій, які надають та сприяють бібліотечним по-

слугам для членів громади; сімей; учнів дитячого 
садка (з дитячого садка до 20-го класу); коледжів 
та університетів; місцевих, штатних і федераль-

них законодавчих органів та урядових установ; 
підприємств; некомерційних організацій та 

інших організацій зі специфічними інформацій-
ними потребами. Користувач однієї бібліотеки є 

потенційним кореспондентом будь-якої іншої 
бібліотеки в інший період життя чи місцезнаход-

ження. Жодна бібліотека не існує незалежно від 
бібліотечної екосистеми. Коли ми об'єднуємося у 
взаємній підтримці, використовуючи спільні теми 

повідомлення, що демонструють цей взаємо-
зв'язок, кожна бібліотека стає сильнішою" [13]. 

Щодо визначення екосистеми бібліотеки у 
працях вітчизняних бібліотекознавців, слід по-

слатися на дисертаційне дослідження О. Бруй [2], 

присвячене вивченню збалансованої системи по-
казників у стратегічному управлінні бібліотекою. 
Дослідниця доходить висновку, що визначення та 

розбудова екосистеми бібліотеки є актуальним і 
дієвим стратегічним інструментом для успішного 

розвитку бібліотеки як відкритої соціокомуніка-
ційної системи, та пропонує таке тлумачення: 

"Екосистема бібліотеки — співтовариство орга-
нізацій та окремих осіб, учасників екосистеми, 

які взаємодіють на умовах співробітництва та 
взаємної вигоди і які створюють продукти та 
доносять їх як цінність споживачам, досягаючи 

при цьому спільних цілей. До основних еле-
ментів "екосистеми бібліотеки" належать спожи-

вачі, дистриб'ютори, постачальники та сама орга-
нізація, яка виробляє певний продукт" [2, с. 59]. 

О. Бруй вважає доцільним розширення бібліо-
текознавчої терміносистеми, адаптуючи й вводя-

чи в неї поняття, які стосуються процесного 
підходу та стратегічного управління, зокрема 
"екосистема бібліотеки". 

Термін "бібліотека як екосистема" також за-
стосовують у контексті концепції "зеленої біб-

ліотеки", що має на меті популяризацією еколо-
гічних знань, підтримку "зеленого" способу життя 

й відіграє важливу роль у поширенні інформації 
про екологію, охорону навколишнього середо-

вища та сталий розвиток [1]. 
Відмінними від вже певною мірою обґрунто-

ваних підходів у закордонній і вітчизняній науці 
та практиці є міркування Т. Іванійчук і Н. Зуб-
ченко [4]. Дослідниці наголошують на потребі 

уточнення поняття "екосистема бібліотек" задля 
виключення можливості введення у бібліотечну 

термінологію некоректного терміна, що може 
призвести до комунікативної неточності, спричи-

неною його залежністю від контексту. Авторки 
зауважують, що сьогодні цей термін застосо-

вують як скорочення словосполуки "економічна 
система", а використання поняття "екосистема" в 
бібліотечно-інформаційному середовищі наразі 

має суто економічне тлумачення. Дослідниці 
вважають доцільним ужиток не скороченої 

форми "екосистема бібліотеки", а саме повної — 
"економічна система бібліотеки". 

У публікаціях іноземних дослідників поняття 
"екосистема" використано в різних контекстах 

щодо інформаційно-бібліотечної діяльності. Об-
ґрунтовано дефініції понять "інформаційна еко-
система" [18], "бібліотека як екосистема знань" 

[14], "екосистема цифрових публічних бібліотек" 
[19] та ін. 

Зокрема, В. Олуджобі [18] визначає інформа-
ційну екосистему як сукупність усіх структур, 
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суб'єктів та агентів, пов'язаних із потоками се-

мантичної інформації, що стосується певної до-
слідницької галузі, а також власне цієї інформа-
ції. Інформаційна екосистема охоплює медіа, 

виробників, споживачів, кураторів, користувачів, 
виробників, інструменти й інформаційну інфра-

структуру. Це складні, динамічні системи та ме-
режі мінливих соціальних зв'язків, які допома-

гають інформації поширюватися та змінюватися. 
У публікації К. Матерської [17] репрезенто-

вано екосистемний підхід до проєктування та 
розвитку публічних бібліотечних послуг. Дослід-
ниця вирізняє такі складники: 

— Library as Ecosystem (бібліотека як еко-
система): містить багато залежних акторів, у тому 

числі читачів, установи обслуговування користу-
вачів, видавців, постачальників, місцеву владу, 

політиків тощо, котрі формують повний цінніс-
ний ланцюжок інформаційних / знаннєвих / 

освітніх послуг, у якому бібліотека виконує 
функцію центрального координатора. Кожен еле-
мент бібліотечної екосистеми намагається адап-

туватися до змін навколишнього середовища;  
— Libraries Ecosystem (бібліотечна екосис-

тема): взаємопов'язана мережа всіх типів бібліо-
тек, бібліотечних працівників, волонтерів та 

асоціацій, які сприяють бібліотечним послугам і 
надають їх для членів громади; сімей; учнів; 

коледжів й університетських спільнот; місцевих, 
штатних та федеральних законодавчих органів й 

урядових установ; підприємств; некомерційних 
організацій; 

— Different Community Ecosystems (екосис-

теми різних спільнот): інформаційна екосистема 
нових медіа, освітня екосистема, культурна еко-

система, інноваційна екосистема. 
Приймаючи екосистемний підхід як роз-

ширений варіант системного мислення, що охоп-
лює аналіз взаємодії із середовищем, впливу 

зовнішніх чинників, мережевої взаємозалежності, 
визначимо його головні ознаки: 

— фокус на взаємозв'язках між системою та 

її оточенням; 
— врахування динамічності, адаптивності, 

взаємозалежності багатьох агентів. 
У сучасних соціогуманітарних дослідженнях 

термін "екосистема" набуває статусу міждисцип-
лінарної аналітичної категорії, що дає змогу по-

новому осмислити складні взаємозв'язки між 
суб'єктами, інституціями, ресурсами й процесами 
в межах певного середовища.  

Методологічний потенціал терміна полягає в 
можливості: 

— аналізувати бібліотеку як складний со-
ціально-комунікаційний організм; 

— виявляти множинні взаємозв'язки бібліо-

теки з іншими учасниками культурного, освіт-
нього й інформаційного середовищ; 

— розглядати бібліотечну діяльність як 

частину ширших інноваційних і креативних еко-
систем; 

— моделювати бібліотечні трансформації в 
умовах цифрової реальності й нестабільного 

соціального контексту. 
Отже, застосування екосистемного підходу в 

бібліотекознавстві відкриває нові горизонти для 
теоретичного аналізу та практичного пере-
осмислення функцій, ролі й стратегій розвитку 

бібліотек у сучасному суспільстві. 
Зазначимо, що саме екосистемний підхід до 

бібліотечної діяльності, хоча й не артикульо-
ваний як такий, застосовується в дисертаційних 

дослідженнях українських науковців. Вони роз-
глядають бібліотеку як частину взаємозалежної, 

динамічної системи, де важливе значення мають 
взаємозв'язки, адаптація та сталий розвиток; як 
установу, що постійно розвивається у відповідь 

на потреби суспільства, технологічні зміни та 
культурні трансформації, акцентуючи на взаємо-

дії між бібліотекою, її внутрішньою та зовні-
шньою аудиторією; як середовище для розвитку 

багатьох видів діяльності. Не зупиняючись на 
докладному аналізі цих досліджень, до прикладу 

можна навести тематику дисертацій, предмет-
ність яких окреслює бібліотеку з погляду екосис-

темного підходу. Такими, зокрема, є дослідження 
М. Маранчака щодо формування стратегій репу-
таційного інтернет-маркетингу публічних бібліо-

тек України [7]; у праці А. Плахтій розглянуто 
місце й роль публічних бібліотек у системі ін-

формаційно-комунікаційного забезпечення елект-
ронного урядування в Україні [9]; Л. Кравець 

аналізує еволюцію функцій бібліотек в умовах 
суспільних трансформацій [6]; у дисертації С. Зли-

гостєва досліджено бібліотечну видавничу діяль-
ність в інформаційному просторі [3]; Г. Колоскова 
вивчає організаційно-функціональний аспект біб-

ліотечно-інформаційного потенціалу регіону [5]. 
Автори цих та інших досліджень, репре-

зентуючи взаємопов'язані елементи бібліотеки 
(читачі, персонал, колекції, цифрові інструменти, 

фізичний та віртуальний простір), акцентують на 
її розвитку й адаптивності до технологій, змін у 

поведінці користувачів і соціокультурних ви-
кликів, інклюзивності та відкритості, коеволюції 
з іншими системами як складнику ширших 

соціальних і креативних екосистем.  
Висновки. Екосистемний підхід є методо-

логічно релевантним інструментом для аналізу 
сучасної бібліотечної діяльності. Його викорис-
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тання дає змогу враховувати складні мережеві 

зв'язки, взаємозалежності, динаміку змін та адап-
тацію бібліотек у мінливому соціокультурному 
середовищі. 

Поняття "бібліотечна екосистема" об'єднує 
всі типи бібліотек, стейкхолдерів, користувачів і 

партнерів, які взаємодіють для створення й 
підтримки цінностей, знань і послуг. Цей підхід 

дає змогу розглядати бібліотеку не ізольовано, а 
як частину ширшого соціального й інформа-

ційного ландшафту. 
Екосистемний підхід формує нове бачення 

бібліотеки як відкритої, адаптивної, людино-

центричної організації, здатної до сталого роз-

витку через співпрацю, коеволюцію й інтеграцію 

з іншими системами: освітніми, культурними, 
цифровими, громадськими. 

Упровадження екосистемного підходу в біб-

ліотекознавстві перебуває на етапі становлення, 
що підтверджується зростанням кількості пуб-

лікацій, досліджень, дисертаційних робіт і спроб 
теоретичного осмислення поняття "екосистема 

бібліотеки". 
Через дискусійність термін "екосистема біб-

ліотеки" потребує уточнення й контекстуалізації, 
водночас його метафоричне та концептуальне 
застосування надає широкі аналітичні можливо-

сті для розроблення стратегій розвитку бібліотек. 
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Цифровий репозитарій бібліотеки закладу вищої освіти:  

підходи до менеджменту якості й ефективності функціонування 

У статті досліджено підходи до менеджменту якості й ефективності функціонування цифрового 

репозитарію бібліотеки закладу вищої освіти (ЗВО). Наголошено, що завдання цифрового репозитарію з 

надання відкритого доступу до дослідницьких даних, забезпечення університетської академічної спільноти 

ресурсами на допомогу освітній і науково-дослідній діяльності безпосередньо пов'язано із загальним менедж-

ментом якості. Узагальнено чинні підходи до застосування загального управління якістю функціонування 

цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО. Розглянуто принципи забезпечення якості надання послуг і доступу до 

цифрових фондів в архівних установах, що можуть бути застосовані до функціонування цифрового репо-

зитарію бібліотеки ЗВО. З'ясовано, що основні підходи до якості й ефективності функціонування цифрового 

репозитарію бібліотеки ЗВО базуються на внутрішній ефективності, яку забезпечують науково-методична 

діяльність бібліотеки, відповідні компетентності її фахівців, і зовнішній ефективності, що реалізується через 

використання зовнішніх можливостей бібліотеки завдяки співпраці з професійними асоціаціями України та 

зарубіжних країн у межах концепції соціального партнерства. Зроблено висновок про потребу проактивності 

в діяльності бібліотеки ЗВО для забезпечення ефективності функціонування цифрового репозитарію. 

Ключові слова: репозитарій; бібліотека ЗВО; загальне управління якістю; якість функціонування 

репозитарію; ефективність функціонування репозитарію; внутрішня ефективність; зовнішня ефективність; 

науково-методична діяльність бібліотеки 

Постановка проблеми. Політика бібліотеки 
закладу вищої освіти щодо функцій цифрового 

репозитарію з надання відкритого доступу до 
дослідницьких даних спрямована на забезпечен-
ня університетської академічної спільноти ре-

сурсами на допомогу освітній і науково-дослід-
ній діяльності, а також на вдосконалення но-

менклатури й підвищення якості послуг. 
Виконання зазначених функцій безпосередньо 

пов'язано із загальним менеджментом якості 
(Total Quality Management, TQM), базовою кон-

цепцією якого є фокусування на головних склад-
никах якості: якості продукції, якості організації 
процесів, рівні кваліфікації персоналу. 

Цифровий репозитарій бібліотеки ЗВО як 
соціально орієнтований техніко-технологічний 

об'єкт у процесах створення та функціонування 

потребує визначення основних підходів і прин-
ципів, що дають змогу застосовувати загальний 

менеджмент якості відповідно до складників, які 
його утворюють. 

Актуальність дослідження підходів до управ-

ління якістю й ефективністю функціонування 
репозитарію бібліотеки ЗВО зумовлена розумін-

ням останнього як багатоелементної системи, що 
характеризується потребою досягнення: якості 

функціонування згідно з потребами користувачів; 
якості організації процесів із наповнення та ви-

користання; відповідного рівня кваліфікації 
персоналу. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 

менеджменту якості в діяльності бібліотек є 
предметом уваги в бібліотекознавчому науко-

вому дискурсі. Публікації з проблем менедж-
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